Anbhanag.

Formeln jur Berechnung der Krpitalle.

Die Kepftaliberecdhnungen gefchehen am einfadhften mit Antven:
dung ber {phdrifhen Trigomometrie. JIn ben meiften Fdllen bhat
man ¢8 nur mit rechtwin€lichen {phdrifchen Dreiecken ju thun und
bie bafiit geltendben Formeln findben manche Abklirjung, da mit Riick:
ficht auf die Krpfialfchnitte Sfters Winkel von 60°, 3@° und 45°
in bdie Mechnung Fommen und cos 60° = sin 30° = §; tang
=15

I. ®asé Mbomboeder,

1) Gegeben der balbe Schtlftw.*) = «, gefucht bie Neigung
ber Sehyeitelbante jur Are = ¢
cos ¢ = cot ¢, cot 607,
2) Gegeben der halbe’ Schtlfmw. = o, gefudht bdie Neigung
ber Fldche gur Are

a

cCoS ¢
“sin 600 °

3) @eqeben die Meiqung ber Schtibe. gur Are = ¢, gefudht
ber Sdhtlft. = «

cos 4 —

cot 4 @ = cos c. tang 60°.
&) @egeben bie Neigung der Fikche sur Are = a, gefudht
ber Sehtlbtw, = «
cos 1 @ = cos a. sin 60°.
5) Gegeben der balbe Sdtlfw. = «, gefucht der ebene Win=

gl am Sdyitel = b

cos 60°

cos 4+ b = ;
% sin (¢

*) pier wie bei den Poramiven ift Schilftw. = Scheite[Bantenmintel
unbd Randktw. — RandEantenwinfel.
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6) Um bdie Arenldnge in Begichung auf bdie ausd der Mitte
per Mandfante auf die AUre gefiliten Normale =
berechnet man den Winfel ¢ diefer Mormale mit
auf fie gesogenen Linie.
fei die Meigung ber Flddye

1 iu beftimmen,
ber vom Seheitel
langz ¢

aiebt die balbe Arenldnge. €

3
que Are = a, fo ijt
tang ¢ = cot a. cos 30°.
II. Die Heragonppramibde,
1) Gegeben der Halbe Randftw. = «, gefucht der SchtlEtr.
=
cos 1 9 - 1

S —

| = 1 sin e.
2) Begeben bder halbe Sehtlkt.

— £, gefucht der Nandétw,
=
sin ¥ o = 2. co8 ¥
3) Gegebent der balbe Schtift. =— «, gefucht die Teigung ber
e el BN (.-‘ :
Flade zur Ape a
G0S A = 2 608 .

4) @egeben die Meigung bder Fldde jur Apre = a, gefudyt der
Sdytiftw, = «

cos & o — 4 cos w.
5) @egeben bder halbe ShtlEtw. = «a, aefucht bie DMeigung
der Schtlft. zur Are ¢
¢os ¢ = col ¢. cot 30°.
6) Gegeben bdie Neigung der Schelke. yur Are = ¢, gefudht
ber Sdtlktw. = « s
cot § ¢ = vos c. lang 300,
7) Gegeben ber halbe Schtlftr, = «, gefucht der ebene Win:
fel am Sdheitel = b

cos 30°
cos 1 b = —
= sSin @
8) Gegeben der Halbe Nandftw. — e, gefucht der ebene Win:
fel am JMand = ¢

col ¢ = cos . eot 60Y.
9) Sur Beftimmung bder halben Arenldnge in
halbe Diagonale der Bajig

bie
an

Rezichung auf
1 bient ber halbe FWinkel zweier
ber Bajis sufammenfiofender Scheitelft. = =, Ddeffen lanz die
verlangte Arenldnge. TWenn bder halbe Ranbftw. = i
fang a =

= lang ¢. sin 609,

«, fo ift
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I11. ®aé Sfalenoeber.

Gs fei der TWinfel an ben Elirzern Scheitelft, = x, an bden
(dngeven = y, an ben Randft. = z.
1) Gegeben x und y, gefudht 2
sin 4 z = ¢os 4 x 4 cos § ¥.
2) Gegeben x und z, gefudht y
cos 53 § — sin 4 2z — cos 1, X.
3) Gegeben y und z, q-cfu;[)f\
cos + x = sin § z cos & y. (Jaumann.)

V. Die Duabdbratpyramibde.

1) Gegeben der halbe RandEeww. = «, gefudht der Skt =

COS :1 ."‘ =— ¢o0Ss 4HY, BIn .
2) Gegeben ber halbe Schtlbro, = 3, gefucht der Randbtw. = «
cos 3

S s
8-+ o = - —
3 cos 459

3) Gegeben bie Meigung der Fliche gur Are = a, gefudht bev
Stlktw. — «

cos 4 @ = cos a, sin 459,
5) ®egeben die Neigung der Schtike. jur Are = ¢, ge[udyt
ber Schtlftw. = « t
col 5 ¢ = €08 ¢
5) Gegeben ber bhalbe Schtlkew. o, oefucht die eigung
ber Fldche sur Are — a
oS o
COS A = — A
sin 459
6) Gegeben ber halbe Schttbtw. = «, aefucht bie Jeigung
ber Schytlbr. jur Are = ¢
oS . == £ol &
7) Gegeben der halbe Sctlftw, = «, gefucht ber ebene PIUTE
ol am Sdjeitel b
QR i h = -li“ﬁ‘--mj)o‘
5 SN o
8) Gegeben ber halbe Nandftw. = e, gefucht ber ebene MWin-
fel am Mand = ¢
col ¢ = ¢0S (t.
9) Um die halbe Arenldnge = a gegen die Halbe Diagonale
ber Bafis — 1 zu beftimmen, berechnet man die Meigung dev SchtlEt,

w diefer Diagonale ober den LWinkel A, beffen Tangente bie vers
fangte Aren(dnge. Wenn der halbe Randbw. = «, fo ift
tane A =— tang ¢, sin 459,
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V. Das Diocfaeder,

3ur BVerechnung der Dioctacder find 2 Kantenwvinbel erforbers
lih. Sind die halben Sdhtlftrv. an den fhdrfern RKanten — e
und an ben ftumpfern = 2, fo beredynet man die Neigung bder
fhirfecen Schtifee. jur Are = b aus den drei Winkeln des fphi.
Dreieds o, 7 und y = 45° nady ber befannten Formel

50

cos 1} b :, cos (8 — @) cos (S — 7)

sin ¢. sin y
o S = & (¢« + 8 4 7).

Den ethaltenen Winkel b 3ieht man von 90° ab und hat dann
im recherwinbl. fphdr. DreiecE

90° h = a; g = bder halbe Schtletw. an der [dhdrferen
Sditiete. Der Randbtw, fei = ¢, fo ift
cos 4 @ = cos a. sin f3.

Sn anbern Fdllen wicd dhnlich verfabren.

VI. Die Mbhombenpyramibde.

1) Gegeben bder bhalbe Randftw. = « und ber halbe fpike
cbene Winkel der Wafis — b, gefudht der Meigw. der FL. an ben
[dngern (fdhdrferen) Sdtletn, = 2

cos 4 f = cos b, sin e.

Um bden LWinfel an ben Eiivzeren Schtlet. su finden, ift der

halbe ftumpfe TWinkel der Bafis als b in Rechnung u bringen.

]

2) Gegeben einet ber balben Schtlbiv. — 3 und einer ber

entfprechenden balben Winfel der Bafis = b, qefucdht der RanbdEtrw.
=
. cos o
sin -I, O —
= cos I

BDie fdhdrferen (ldngeven) Schtlfe. fallen immer in den fpisen
Binkel ber Bafis, die ffumpferen Sdhelkt. in den flumpfen W, b. B.

3) Gegeben der halbe MNandftw. = « und det halbe fpise Win:
tel ber Bafis = b, gefudht die Neiqung der [dhdrfern Schtlfee. zur
Makrodiagonale = a

tang a = tang w«w. sin h.

Fite die Neigung ber ftumpfern Shtlfe. sur Brachydiagonale
wird der halbe ftumpfe Winkel der Bafis in Medynung gebracht.

4) Gegeben die Meigung bder {ddrfern SchtlEt. jur Ape — a
und ebenfo die der ftumpferen = I (ober die Meigung der entfpre:




henden Domen), aefudht die Scht(ftw. an dben fchdrfeven Kanten

= 4 undb an ben ftumpferen — «

cot £+ # = col h, sin a; col 3 ¢ = cot a, sin b,

5) Geqeben bder balbe Mandftrw. = « und die MNeigung der
fhdrfern Scyeife. sur Bafis = a, gefucht der Winkel an den fdhdr-
feren ©dtiét. =

- cos «
sin & 3 = :
o Cos A

Bei geqeb. MNeig. der ftumpferen SchtlEt. jur Bafis ift die
Rechnung fiic den Winkel der FL an diefen Kanten diefelbe.

6) Gegeben bder balbe Randftw, == a und der balbe fpige
IWinkel der Bafis = b, aefucht der ebene Winkel der Pyramiden=
fldche smifdpen dev [chfvfern Schtlfte. und Randfte. = ¢

colt ¢ = cot h, eos ¢,

Siiv den Fldchenwinkel stoifdyen bder ftumpferen Schtlkte. unbd
Randfte. wird der halbe flumpfe L. d. Baf. in NRedynung gedradye.

7) Bur Beftimmung der Dimenfionen berechnet man die Meig.
ber Thdrfern Sehtler. sur Makrodiagonale (nach 3). Fitr die bhalbe

Makrodiagonale h = 1 ift bie tang bed berechneten Winkeld die
halbe Hauptare = a. Die Tangente bded halben fpiten LWinkels
ber Bafis beftimme die halbe Bradyydiagonale = c.

YII, a3 Hendypoebder.

1) Gegeben der halbe vorbere Seitentanteninfel = [F und
die MNeigung der Endfl. yur Seitenfl. = «, gefud)t die Neigung
ber SKiinobiagonale ober der Endfl. jur Are = a

oS
oS A = ———
sin O

2) Gegeben die Meig. der Endfl. jur Are = a und der halbe
vorbere Seitenfantenwinfel = 3, gefudyt die Meig. der Endfl. jur
Seitenfl, = o

¢os @ = cos a, sin .

3) Gegeben der Halbe Seitenftw. an ber Drthobiagonale = «
und die MNeigung der Endfl. jur Seitenfl. = 2, gefucht dev fpige
chene Winfel der Seitenfl. = o

cos 0 = tang ¢ cot “f,

%) ®egeben dev halbe Seitenfiw. an ber Drthodiag. = « und
bie Meigung der Endfl. jur Seitenfl. = B, gefudyt der ebene Win:
Eel der Endfldche an der Drthodiagonale = a

sin 4 a = ot

4 i
Y sin ¥




5) Die Dimenfionen beffimmt man ducdh) Angabe des Vers

haltniffes der bhalben Hauptare = a jur Halben im Elinodiagonalen
Haupt{chnitt liegenden Diagonale des horizontalen Hauptfhnittes b,
weldye = 1 gefest wird und zur bhalben gweiten Diagonale diefes
Sdynittes

a ift die Tangente ded ABinkel8 bder Endfl. mit der Diagonale b
unb ¢ bie Tangente des halben ‘.‘L'-I'DCL'CH SeitenEantenwinkels.

VII. &linorbomboidijhe Gejtalten.

Diefe fonnen nur mit Anwendbung der Formeln fiir {hiefroink:
liche {pbdrifche Dreiecke berechnet werden
Eine febr braudybarve Formel fiiv die Berechnung bdes Winkels J
im Rbomboid Fig. 83, wenn y und 2 gegeben, iff die von Kupfer
mitgetheilte
: 2. sin . sin
fang / y

]

sin 3 —

IX. ®ie tefferalen Gejtalfen.

Die teffevalen Geftalten E6nnen mit den vorbergehenden Fors
meln leid)t berechnet werden, denn e8 gelten an ihnen fiiv alle drei:
flichigen einfantigen Eden bdie Formeln fiir dag Mbomboeder (1.),
fiiv alle 4fl. einfantigen Ecfen mit gleicher Fldchenneigung sur Ecken:
are die Formeln fitr die Quabratpyramive (1V ), fitr alle 4fl. Ccfen
mit abwedyfelnd gleichen Kanten die Formeln fiir die Mhombenpyra:
mide (VL), fiiv 6fl. Gcen, je nachdem ihre Kanten gleich ober mu
abwedhfelnd gleich, die Fovmem filr die Heragonpyramide (I1.) oder
fic bas Stalenoeder (UL) u. {. w. Cinige Beifpiele mdgen diefes
seigen.

1) Am Triakisobtaeder fei der LWinkel an ben [dngeren
Ranten a gegeben und gefucht der Winfel an bden Eiirzeren Kanten
h. Man ziehe von a den DEtaecdermwinfel (109” 28" 16”) ab, hal:
bire dben MMeft und ziehe den erbaltenen Winfel von 90° ab, fo er:
hilt man bdie MNeigung der Flddye zur trigonalen Are = a, woraus ;
nady Formel 4 beim Rbomboeder (I ) der verfanate TWinkel an bden
Ranten b berecdhnet wird. Jit der Winfel an lefitern Kanten gege:
bem, o verfdbrt man umgebehrt, um den Winkel der Kanten a ju
finden 1c.

2) Am Tetvabidheraeder fei ber Winfel an den [(dnaeren
Kanten a gegeben und gejucht der “lmni' [ an ben Eilrjeren Kanten h.
Man jieht vom gegebenen Winkel 909 ab, balbict be en Meft und
berechnet (biefen al8 balben RandEantenwinfel genommen) nach

)
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Formel 1) TV. ben TWinfel der Kanten b. - Der umgetehrte Fall

verftebt fidh, cbenfo die Berechnung der ebenen Winkel mit For=
mel 7) und 8) IV.

3) Am Trapegoeder fei gegeben der Winkel an den (Angeren
Kanten a, gefudht der an den Kanten b. Man berechne nadh For:
mel 5) 1V, die TMeigung der FL. sur Are — a. Da die trigonale
Are diefer Geffalt, wie am DEtacder, die Hauptare unter 54° 4k
8" fdyneidet, fo iff die Jeig. ber JTrapese jur trigonalen ApE—
1800 — (54° 44 8" 4 a). Aug dem fo beftimmten Neigungs:
winkel witd ber MWinkel an den Kanten b nad) Fovmel 4) L. bes
rechnet,

4) Am Pentagondodbecaeder fei der Winfel an den ein-

selnen Kanten a gegeben = r und gejucht dev Winkel an den Kan:
tenn b, Man. findet dbas Supplement von b = « aus der Formel
. . et £ M -
€C0s @ = o SN

5) Am Trigondodecaeder fei gegeben der Winkel an den
(3ngeren Kanten a, gefucht der an ben Kanten b. Man zieht von
- i a1 ¥ ~ g - a9’ Hy
dem gegebenen TWinkel den Fetvaederwinkel (70° 317 447) ab, balz
bict den et und bevechnet mit deffen Complement = a (Jeig. d.
KL sur trigonalen Are), ben verfangten infel nach Formel 4) L
Ueber anbere Fdlle, in bdiefer LWeife bebanbelt, f. meine ,,Brund-
stige ber Mineralogie” p. 62.

Bum Sdluffe moge nod) die Berechnung det AbLeitungseoeffiz
cienten fitr die YMaumann'fyen Jeichen angefiihre werden. Diefe
Reichen find analog bemen des quadrat. Syftems. Fiiv das DEta:
eber ailt O, fiir dag Rhombendodecaeder o O, flic bas

- .’:‘Cl‘\l\‘t\l‘f o () oo.
Das Triafidobtaeder it m 0. m>1, Jft der balbe

IQinkel an ben [(dnaeren Kanten = a gegeben, fo iff, wie in Fors
b} b, M ’ ’
mel 9) 1V, tang A = m gefudyt.
tany A = tang a. sin 459,

Um aus dem 2Ableit. - Coeffic. m ben LWinkel der FL an ben

[Gngeren Kanten = 2 a ju finden, fudht man fir m, al8 Langente
genommen, ben gugehorigen LWinkel A und bat dann
cot a = cot A. sin 45°,

&8 fommen vor § 0, 20, 3 0.

Daé Trapeyoeder ifft mOm. m>1. Gegeben der halbe
9Rinkel an den I[ingeren Kanten = a, gefudht m = lang B
cos B = cot a.

Gewodhnlidie BVacietdten find 202, 30 3.

[
{
|
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Das Tetrabisheraeder ift oo On. n>1. Gegeben der

Binkel an ben [dngeren Kanten

fn [|_1‘ BOL N = h:

Gewdbhnlidie Bar. find o 0 2,

Dad Hepafisobtaeder iff mOn. mundn > 1.

' s o C 900
= L. 5 T .___‘).___l |

w02 o03.

&egeben

=

bev Winfel an der mittleren und Eiirzeften Kante B und C. &3

e Y : L kS

fet a =4 C; b=4 B. " Man beredhne sin A = — i fo ift
S5in )

tang (A + 45°%) = n.

Um m ju finden, et man

— B, dben halben Kantenwinfel

tang A" =

Die gewdhnlichen Var, find

Um aus bdem Seichen ben

Kanten B 3u finden, fo iff 4 B
und

rot a =

tang

— iy

cot A,

ben betechneten Tinfel A -+ 459
B —.a foliff

a, sin B’ = m,

303, 402, 504

Winkel ber F(. an den mittleren

m = fang A; n = tang B

sin B,

Um ben Neigungswinkel der Fidche an den Eirzefen Kanten C
ju finben, hat man ju n, ald Tangente genommen, den sugehorigen

Wintel aufjufuchen und bavon 45° abjuzichen.
A und ber balbe Winfel =

Reftes =
B, fo ift
C =

cos 1

cos A.

Dad Compl. des

b an ben mittleren Kanten

sin b,

Siiv diefe Rechnungen fommen die Formeln fite die Nhomben-

pyramibe in Anwenbdbung.
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